
Drucksachennummer:
0932/2018

Datum:Seite 1
17.09.2018

ANFRAGE
GEM. § 5 GESCHÄFTSORDNUNG

Absender:
Fraktion Hagen Aktiv im Rat der Stadt Hagen
 

Betreff:
Anfrage der Fraktion Hagen Aktiv
hier: Vertragsmanagement
Beratungsfolge:
27.09.2018 Rat der Stadt Hagen

Anfragetext:
1. In der Vorlage 0692/2018 wird ausgeführt, dass sich im Fachbereich 

Gebäudewirtschaft die vollständige Erfassung der Altverträge aufgrund „fehlender 
Vertragsunterlagen“ schwierig gestaltet. Was genau ist mit dieser Formulierung 
gemeint (Verträge ganz oder teilweise nicht auffindbar, Teile von Verträgen wie 
Zeichnungen, Kostenschätzungen etc. ganz oder teilweise nicht vorhanden)? 
Können diese Unterlagen wiederbeschafft werden? Wenn Nein: Wie sollen 
Nachteile in eventuellen Streitigkeiten über den Inhalt der geschlossenen 
Verträge verhindert werden? 

2. Die mit Leserechten ausgestatteten Ämter nutzen die Datenbank noch nicht 
konsequent. Ist beabsichtigt, Nachschulungen anzubieten, um die Akzeptanz zu 
erhöhen?

3. Für den Bereich der städtischen Gesellschaften und Beteiligungen ist laut Vorlage 
ein gesonderter Bereich in der Datenbank geschaffen worden, den nur die 
Stadtkanzlei einsehen und bearbeiten kann. Das erscheint zum einen intransparent, 
zum anderen könnte es zu Zuständigkeitsproblemen kommen. Aus welchem Grund 
werden nur eingeschränkte Leserechte vergeben? Wie ist die Zusammenarbeit 
zwischen Stadtkanzlei und städtischer Beteiligung ausgestaltet, z.B. bei 
unterschiedlicher Auslegung von Vertragsinhalten?

4. Wird seitens der Verwaltung zukünftig weiter unaufgefordert berichtet werden?
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Anfrage nach § 5 GeschO: Vertragsmanagement 
 

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 
 
gemäß § 5 der Geschäftsordnung des Rates beantragen wir für die Sitzung des Rates am 
27.09.2018 die Aufnahme des folgenden Tagesordnungspunktes.  
 
Wir bitten um die Beantwortung der folgenden Fragen:  
 

1. In der Vorlage 0692/2018 wird ausgeführt, dass sich im Fachbereich Gebäudewirtschaft 
die vollständige Erfassung der Altverträge aufgrund „fehlender Vertragsunterlagen“ 
schwierig gestaltet. Was genau ist mit dieser Formulierung gemeint (Vert räge ganz 
oder teilweise nicht auffindbar, Teile von Verträge n wie Zeichnungen, 
Kostenschätzungen etc. ganz oder teilweise nicht vo rhanden)? Können diese 
Unterlagen wiederbeschafft werden?  Wenn Nein: Wie sollen Nachteile in eventuellen 
Streitigkeiten über den Inhalt der geschlossenen Ve rträge verhindert werden?  
2. Die mit Leserechten ausgestatteten Ämter nutzen die Datenbank noch nicht konsequent. 
Ist beabsichtigt, Nachschulungen anzubieten, um die  Akzeptanz zu erhöhen? 
3. Für den Bereich der städtischen Gesellschaften und Beteiligungen ist laut Vorlage ein 
gesonderter Bereich in der Datenbank geschaffen worden, den nur die Stadtkanzlei 
einsehen und bearbeiten kann. Das erscheint zum einen intransparent, zum anderen 
könnte es zu Zuständigkeitsproblemen kommen. Aus welchem Grund werden nur 
eingeschränkte Leserechte vergeben? Wie ist die Zus ammenarbeit zwischen 
Stadtkanzlei und städtischer Beteiligung ausgestalt et, z.B. bei unterschiedlicher 
Auslegung von Vertragsinhalten? 
4. Wird seitens der Verwaltung zukünftig weiter unaufg efordert berichtet werden?  

 
Begründung: 
 
Die vorstehenden Fragen ergeben sich als Nachfragen zur Verwaltungsvorlage 0692/2018, Bericht 
zum Vertragsmanagement. Diese waren in der Ratssitzung vom 05. Juli 2018 bereits angekündigt 
worden. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
Dr. Josef Bücker     f. d. R.: Karin Nigbur-Martini 
(Fraktionsvorsitzender Hagen Aktiv)   (Fraktionsgeschäftsführerin) 
 
 

HAGEN AKTIV 
Fraktion im Rat der Stadt Hagen, Rathausstraße 11, 58095 Hagen 

 
Herrn Oberbürgermeister 
Erik O. Schulz 
Rathausstr. 13 
58095 Hagen  
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Die mit der Anfrage vom 17.09.2018 gestellten Fragen zum Vertragsmanagement 
beantwortet die Verwaltung wie folgt: 
 
 
Zu Ziffer 1 der Anfrage: 
 
Richtig ist, dass im Bereich 65 (GWH) bei einzelnen Altverträgen, d. h. nicht mehr laufenden 
Verträgen, die fünf Jahre und älter sind, Angaben, die in die Vertragsdatenbank 
aufgenommen werden sollen, fehlten bzw. nicht auf Anhieb erkennbar waren. Dies betrifft 
weder ganze Verträge, noch Vertragsinhalte. Vielmehr fehlten lediglich Angaben zu z. B. 
dem Ansprechpartner auf Seiten des Vertragspartners oder innerhalb der Verwaltung. 
Rechtlich relevante Nachteile sind daher nicht zu befürchten.  
Sämtliche Verträge sind inzwischen vom Fachbereich 65 (GWH) erfasst worden. 
 
 
 Zu Ziffer 2 der Anfrage: 
 
Weitere Schulungen der mit Leserechten ausgestatteten MitarbeiterInnen sind zurzeit nicht 
geplant und nicht erforderlich. Diese MitarbeiterInnen sind in den Prozess der Entwicklung 
des Vertragsmanagementsystems eingebunden gewesen und mit der Datenbank und deren 
Funktionen vertraut. Diese Möglichkeit der Informationsbeschaffung wird zunehmend 
genutzt. 
 
 
Zu Ziffer 3 der Anfrage: 
 
Die von der Stadtkanzlei in einem gesonderten Bereich der Vertragsdatenbank eingegeben 
Verträge zu den städtischen Beteiligungen (z. B. Geschäftsführerverträge, Gesellschafts-
verträge) sind nicht von der dem Vertragsmanagement zugrundeliegenden Dienstanweisung 
umfasst. Sie hätten demnach dort nicht erfasst werden müssen. Die Stadtkanzlei nutzt die 
Datenbank insoweit lediglich zur eigenen Information für die laufende Arbeit im Fachbereich.   
 
 
Zu Ziffer 4 der Anfrage: 
 
Da es sich hier um eine laufende Verwaltungstätigkeit handelt, wird seitens der Verwaltung 
von einer regelmäßigen Berichterstattung abgesehen. 
 
 
 
 

gez. Erik O. Schulz gez. Thomas Huyeng 
Oberbürgermeister Beigeordneter 
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